

# 同心抗疫 接力驰援 我州新一轮抗疫物资抵粤



麻江援粤物资发车仪式现场 (通讯员 杨军摄)



麻江援粤物资运输途中 (通讯员 龙军摄)



广东志愿者正在分拣从江援粤物资 (通讯员 梁栋彬摄)

本报讯(记者 王琪 杨玲 李林果)东西协作,兄弟情深;助力抗疫,接力支援。6月17日一早,我州榕江县满载10吨矿泉水的大货车日夜兼程近11个小时顺利抵达广东省佛山市南海区,带着黔东南对南海战役的关爱送往该区各疫苗接种点。这是5月底广东暴发疫情后,榕江县第二次发货广东,助力佛山抗疫,也是10天内,我州发往广东的第6批援助物资。

“佛山对口帮扶榕江县,这次佛山遇到困难,我们也要尽微薄之力。”榕江县三合天然矿泉水有限公司总经理刘正文说,该公司大部分员工前些年都在佛山工作过,对佛山很有感情,希望能尽可能表达心意。此次捐赠活动,由佛山爱心企业航飞康泰科技公司与三合公司一起出资,以消费帮扶的方式共同捐赠,希望能为一线医护人员、志愿者等送去关爱,助力佛山抗疫。

6月初,得知广东正在抗击新冠肺炎疫情后,黔东南各县市便开始计划捐赠物资给广东,助力当地抗疫。

6月7日凌晨1时,榕江一马当先,

三辆冷链大货车载着25吨新鲜蔬果,从榕江出发连夜驶往南海,当天下午陆续配送到了南海全区7个镇(街)的23个医疗机构,从冷链车上搬下来,送到佛山市南海区医务工作者的餐桌,纷纷赞叹“黔东南兄弟真亲!榕江西瓜真甜!”

6月15日,丹寨县20多吨爱心农产品也送抵佛山,随后麻江县、从江县等县市爱心物资也相继送往佛山。

6月17日,台江8.4吨的农特产品启运,驰援佛山市顺德区。物资由贵州省万隆农业科技有限公司、贵州省方兴科技发展有限公司、台江展丰民食用菌开发有限公司、台江县扶贫开发集团等四家企业捐赠,包括香菇、灰树花、果蔬脆、平菇、大米等农特产品,总价值约20余万元物资。

6月18日清晨,麻江县供销社采购的新鲜土鸡蛋、优质锌硒米、蓝莓鲜果、蓝莓饮料、酸汤粉等价值11.47万元的物资带着麻江人们的祝福运抵佛山。

……

向广东发送“爱心礼包”车队里,有

一辆贴着“下江广州一家亲,一点心意表真情”暖心标语的大货车格外不同,它装载的不是政府、企业、或相关部门发出的援粤物资,而是从江县下江镇居民王先生与23位朋友私人捐资筹备的物质。

6月12日下午3点,满载大米、鸡蛋、南瓜、茄瓜等4吨农产品的货车奔驰15小时,终于抵达广州环城高速公路入口,在警车的带领下,物资很快送到荔湾区中南街道海中村,由群防共治小组分派到居民家。

从江县曾经是贵州省50个国家级贫困县之一。在广州等各方的协作和帮助下,顺利摘帽。广东公益恤助促进会蝴蝶助学专项基金(简称蝴蝶助学),从2006年起在从江县捐资助学,为从江经济困难的学校建造校舍、操场,资助多名困难学生。这一切被生长在从江下江镇的王先生和他的朋友们记在心里,得知广东疫情紧张,王先生便号召朋友,凑足四万元采买物质,在蝴蝶助学的帮助下,联系到疫情最严重的荔湾区。

得知物资顺利抵达广东,远在从江下江的王先生请广东的联系人转达一位

普通黔东南人对广州的祝福,“希望大家一切安好,广州加油!我们也是广州人的亲人!”

据不完全统计,截至发稿日止,黔东南共有5县组织了7批爱心物资援粤。无论是官方组织,还是群众自发组织,一辆辆发自深山,走向沿海的大货车,装着清甜的榕江西瓜、爽脆的丹寨蔬菜、美味的麻江蓝莓、鲜香的台江食用菌、软糯的从江大米,还有清冽的矿泉水,载着黔东南人民的关心与祝福,不断送往广东,送到佛山,送到山里人住在海边的兄弟家,为他们的抗疫工作增添助力。

兄弟有难,倾力相助!接下来,黔东南16个县市还会根据佛山五区的需求,继续像蚂蚁搬家一样,把地里最鲜的瓜、树上最甜的果、山上最清的水……加上心里最真的情谊,一起打包送往广东,用爱心蔬果传递温暖,与广东兄弟一起抗击“疫”情,共克时艰。

兄弟相亲,山海可平!广州的小伙伴们,您还将有一大波来自黔东南的爱心包裹,请注意查收!

## 第六届贵州省文明旅游志愿者形象大使大赛黔东南赛区总决赛名单“出炉”

本报讯(记者 韦启晨 杨玲)6月16日,由共青团黔东南州委、黔东南州精神文明办、黔东南州民政局、黔东南州文体广电旅游局、黔东南州文学艺术界联合会、州融媒体中心联合举办的第六届贵州省文明旅游志愿者形象大使大赛黔东南赛区总决赛顺利落下帷幕,来自各地的12名文明旅游志愿者在比赛中用歌声和舞姿演绎了当代青年的青春风采,展现了贵州绚烂多彩的民俗风情。

据了解,经过层层选拔,脱颖而出的12名选手将要在本次大赛中通过秀动青春主题服装走秀表演、“我是文明旅游志愿者”演讲和才艺展示等环节展开竞争。在总决赛现场,选手们飞扬嘹亮的歌喉,踩着悠扬的旋律,释放青春的活力,通过朗诵、歌唱、舞蹈等丰富的表演展现了文化和艺术的魅力、青春与激情的激荡,彰显了青年志愿者的青春活力、礼仪素质等良好的精神面貌,诠释了大赛文化的传承和创新的旅游文化主旨。

通过激烈的角逐,刘南伶荣获第六届贵州省文明旅游志愿者形象大使大赛黔东南赛区总决赛一等奖,代坤、刘鹏获二等奖,吴俊龙获网络人气奖。

志愿者们通过旅游知识展示、才艺表演等方式,积极参与全州各地公益志愿服务、文化交流、旅游宣传等活动,展现黔东南旅游事业的蓬勃朝气,弘扬了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,对扩大黔东南州旅游知名度和影响力,提升黔东南州旅游文化软实力,打造文明旅游和志愿服务的良好形象有积极作用。



近日,凯里市第五小学200多名学生,在建党一百周年到来之际到金泉湖烈士陵园,缅怀革命烈士,高唱《我们是共产主义接班人》,向烈士们致敬少先队员队礼。(通讯员 曾健生摄)

## 百人绘制“百米蜡染长卷” 献礼党的百岁华诞

本报讯(记者 姚宁 王琪 摄影报道)6月17日,为庆祝中国共产党100周年,在嘹亮的红歌声中,一幅展示黔东南各族人民幸福生活的百米蜡染长卷在黔东南民族职业技术学院“庆祝建党100周年·自然和文化遗产日”系列活动开幕式上隆重展开,这是黔东南儿女庆祝党的百岁华诞的深情献礼。

该卷总长100米,用苗族蜡染技艺绘制而成,以黔东南的丰富多彩的民族节日为表现内容,由该校100名师生历时100天创作完成。



## 麻江县交警大队：打击交通违法行为 保障留守学生安全

本报讯(通讯员 张成平)不久前,麻江县公安交警大队办公室收到一封来自谷硐镇甘塘村群众联名签字盖手印的“请愿书”,内容为一名无客运营资质的驾驶员说情,请求公安机关以后不要限制该驾驶员接送学生上下学。接到“请愿书”后,麻江县公安局党委高度重视,立即安排交警大队就群众反映的实际问题进行深入调研,要求既要严格依法办事,又要着力解决学生“上学难”问题。

原来,5月14日,麻江县公安交警在开展“黑校车”治理,在谷硐镇查获了一辆非法接送小学生的面包车,该车核载7人,实载12人,乘客全部是乐埠小学的学生,一旦发生安全事故,就会带来非常严重的后果,为此,交警和运营部门依法对其违法行为进行了治安行政处罚。

请愿书说出了群众的苦衷:他们都是谷硐镇甘塘村的留守老人,非法运营车辆上的学生都是他们的孙儿孙女。甘塘村距离乐埠小学有十里地,由于山高路远,没有公交车营运,周末接送孩子就成了大难题。大家都知道这辆车没有营运资质,但每周末帮忙接送孩子也是出于好心,因此请求不要处罚,也不要限制接送孩子上下学。

交警大队及时组织交警深入甘塘村走访调查,了解到群众反映的情况属实。

本着既要坚决打击交通违法行为、保障安全,又要想方设法解决群众提出的实际困难,麻江县公安局积极协调,促成甘塘村22名学生家庭与客运企业达成接送学生的协议,圆满解决了甘塘村留守儿童“上学难”的问题。

麻江县公安局在开展政法队伍教育整顿和党史学习教育过程中,不断筑牢政治忠诚、强化责任担当,坚持把“严格执法”与“我为群众办实事”有机结合,用心、用力帮助群众解难题,得到当地群众一致好评。

## 我州大型木屋阻燃实验圆满成功

本报讯(记者 姚宁 王琪)6月17日,由黔东南州消防救援支队主办的“贵州省黔东南州2021年木屋阻燃实验”在凯里斗牛城举行,现场点燃10栋实验房屋,探索新型阻燃技术预防木质连片房屋火灾的实用价值。

当天,四川大学、凯里凯合防火科技有限公司、贵州八六三科技有限公司、福建漳平众知防火有限公司4个单位将各自研发新技术对木质房屋的阻燃效果进行直观展示,来自全州16个县(市)的相关行业部门和省内外相关领域、国内知名高校、科研机构的专家、学者共计200余人现场观摩。

试验现场的空地上,整齐摆放着12栋约6立方米的实验木屋,其中8间木屋经过阻燃技术处理,将分三批进行对比实验。实验开始前,每个木屋内部都堆放了25公斤木柴。

下午3点,现场指挥人员一声令下,第一批次实验开始,5栋实验木屋同时被点火,在柴油的助燃下,实验木屋内木柴迅速起火,火焰不断攀高,木屋升起滚滚浓烟。

记者在现场看到,没做阻燃处理的对比房屋,火势凶猛,不断向屋外喷射火舌,很快窜出房顶达到轰然效果,10分钟左右全屋便燃烧殆尽。

而分别用防火涂料、喷涂阻燃液、真空高压浸入阻燃液等技术处理的4栋实验木屋,火苗大多被控制在屋内,火势发展缓慢,经过长时间的燃烧后,主体结构依旧挺立,这不仅给处在火灾初期的救援工作赢得了宝贵时间,还将极大减少集中连片木屋之间的相互串烧。

第二阶段的实验中,同样是5栋相同的房屋,只是在其中不做阻燃处理的木屋内部安装了简易喷淋系统。安装了简易喷淋的房屋火势在初期阶段瞬间即被扑灭,而另外两栋木屋经过长时间的燃烧火势熄灭。实

验直观地让参观人员感受到了安装简易感应喷淋系统对阻止火灾发生的重要作用。

第三阶段实验由“十四五”国家重点研发计划——“西南民族村寨防灾技术综合示范”项目组负责人宋飞教授带领的四川大学团队点燃实验房屋,并对实验进行全程数据检测和收集,为改进研发阻燃技术提供数据。

即使在安全距离外,房屋燃烧的热辐射也炙烤着在场的每一个嘉宾,头上的烈日也晃得人睁不开眼。但高温环境带给人的不适阻止不了现场阻燃技术专家和研发人员交流的热情,大家现场探讨了木质建筑阻燃材料研发的趋势和传统村寨木结构房屋消防工作的思路。

在国家乡村振兴的战略背景下,民族村寨连片木结构建筑的消防安全问题形势严峻。黔东南州消防救援支队高研干部郑锦介绍,此次实验,是黔东南州消防安全委员会针对辖区少数民族村寨聚集,预防木质连片房屋村寨“火烧连营”进行的探索,旨在让民族地区发展与民族建筑的消防安全,在新技术条件下找到新思路与新希望。

## 公共服务要跟上“三孩时代”

张津艺

日前,中国青年报社社会调查中心通过问卷网,对2004名受访者进行的一项调查显示,94.6%的受访者期待完善针对三孩的公共政策。

此前,公共服务跟不上二孩家庭需求的问题就已经存在。比如,带多个孩子出门乘坐公共交通仅免一名儿童车票,在选择亲子套票、亲子房间时只有“两大一小”的选择。如今,随着三孩政策的实施,人们更加关注三孩时代的公共服务问题。调查中,受访者觉得在游乐场所(70.8%)和公共交通(66.8%)上,针对三孩的公共服务还需要加强,其他方面还有文博景区(47.4%)、酒店入住(32.4%)等。

根据《未成年人保护法》,博物馆、纪念馆、科技馆、展览馆、美术馆、文化馆、社区公益性互联网上网服务场所以及影剧院、体育场馆、动物园、植物园、公园等场所,应当按照有关规定对未成年人免费或者优惠开放。城市公共交通以及公路、铁路、水路、航空客运等应当按照有关规定对未成年人实施免费或者优惠票价。这里提到的“有关规定”,不能是一成不变的,而应不断与时俱进。

近年来,已经有部分城市修改了公共交通儿童免费政策。2019年12月25日印发的《广州市城市轨道交通乘客守则》提出,“一名成年乘客可免费带两名身高不超过1.3米或未达到法定应当入学年龄的儿童(凭有效身份证明)”。随后,南昌、上海、贵阳等地也纷纷跟进。

如今,随着三孩政策的实施,各地不妨对相关儿童免费优惠政策进行梳理,及时予以修订完善,确保跟上“三孩时代”,保障儿童福利,体现社会关爱,激发生育意愿。

此外,“三孩时代”下的公共服务,也需要来一场“供给侧改革”。目前,许多宾馆、民宿的家庭房主要的配置是一大一小两张床。两孩家庭入住尚且可以安排两个孩子挤睡在一张床上,三孩家庭就实在没法将就了。对此,市场经营主体需要有超前规划的意识,充分考虑多子女家庭的需要,多提供一些便利。有关部门应以宣传引导,在星级景区、星级酒店评比中引入相应加分指标,鼓励其更好地满足三孩家庭诉求,共同构建儿童友好型社会。

